

这些“怎么办”有“法”办了

十三届全国人大三次会议对民法典草案进行审议。从现实中多个“怎么办”的生活场景,我们可以一睹未来民法典可能将给每个人生活带来的改变。

小孩拿父母手机
给游戏充钱怎么办

草案:8周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人,实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认。

中国人民大学法学院院长王轶表示,民法典草案明确不满8周岁的未成年人为无民事行为能力人,8周岁以上的未成年人属于限制民事行为能力人,给游戏充值大额金钱,在法律上相当于与游戏服务提供商签订了服务合同,这需要完全民事行为能力。

通俗说,未成年人充值是无效的。假使限制行为能力人超越了他的认知范畴,其监护人就行使相应法定监护职责,可对这份合同进行撤销。

遭遇性骚扰怎么办

草案:机关、企业、学校等单位应当采取合理的预防、受理投诉、调查处置等措施,防止和制止利用职权、从属关系等实施性骚扰。

宁夏京川律师事务所主任杨斌斌表示,性骚扰以前更多受到的是道德、伦理、公序良俗层面的制约和谴责,受侵害人多数为妇女及儿童,但实际中多数选择了沉默和隐忍,即使想要追究其侵权责任,维护合法权益,途径都很单一。而现在,上升到了追究法律责任的层面,若受侵害人提起法律诉讼,法院将予以立案审查并予以受理,侵权人将承担相应的民事责任。可以说,民法典是社会文明程度上升,新时代法制健全的产物,架起了道德和法律的连接桥梁。

民法典的出台,将规范企业、学校等责任主体的过错责任。管理方对被管理方没有担起管理责任,导致其违法行为的发生,则需要承担额外的管理失职责任。也就是说,机关、学校、企业等单位应该采取合理的预防、受理投诉、调查处置等措施,防止和制止利用职权、从属关系等实施性骚扰。

遭遇霸座怎么办

草案:旅客应当按照有效客票记载的时间、班次和座位号乘坐。旅客无票乘坐、超程乘坐、越级乘坐或者持失效客票乘坐的,应当补交票款,承运人可以按照规定加收票款;旅客不支付票款的,承运人可以拒绝运输。

四川省律师协会副监事长、四川伟旭律师事务所主任杜伟表示,以前出现霸座的现象,处理起来比较麻烦,是因为合同法中对于旅客和承运人的权利义务规定过于简单,没有对违反对号入座规则等行为的后果进行规定,所以遭遇霸座

的旅客很难依据合同法追究其他旅客或者承运人的责任。其次是对霸座的旅客而言,破坏规则、违法的成本太低,是这些人抱有侥幸心理的重要原因。

民法典草案中,强化了客运合同的内容,同时从立法层面规制和约束“霸座”行为;“霸座”的旅客额外支付费用,增加违法成本,对于“霸座”者制度和心理威慑;为客运公司合法处理霸座行为、拒绝运输等解决了法律与制度的后顾之忧。

对于“霸座”行为的频发,光靠道德约束显然无法解决问题。而“旅客对号入座”入法,不仅是凸显国家遏制霸座行为的决心,更是维护合法的运输和出行秩序、保障广大乘客的合法权益的现实需要。

见义勇为怕担责怎么办

草案:因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。

全国人大代表、陕西省律师协会副会长方燕表示,依据草案这条规定,今后不管是救助人,还是法院在司法实践当中也更有法律依据了。更好地保护救助人的权利,防止救助人被赖上,因为做好事,反倒让自己陷入不利的境地。通过法律的规定为自愿实施救助的人撑了个腰,给了法律的支持。

全国人大代表、北京乾坤律师事务所乌鲁木齐分所律师法蒂玛也指出,这一新规目的就是建立善意救助者责任豁免制度,鼓励善意救助伤病的高尚行为。所以这一法条也被称为“好人法”。

垃圾信息太扰人怎么办

草案:除法律另有规定或者权利人明确同意外,任何组织或者个人不得以电话、短信、即时通讯工具、电子邮件、传单等方式侵扰他人的私人生活安宁。

京师律师事务所高级合伙人、律师范辰表示,生活中以电话、短信、即时通讯工具、电子邮件、传单等方式侵扰他人的私人生活安宁的情况,非常常见。处理起来比较难的原因有:缺乏位阶较高的法律规定,大多的规定是位阶较低的部门规章,虽然刑法中规定了侵犯个人信息罪,这是针对社会危害后果比较严重情况规定的,对一般的违法行为不适用;对个人信息保护,缺乏更详细的规定,规定的比较抽象,可操作性差;行政管理部门没有理顺,到底应有哪部门主管,并不明确。

未来民法典出台后,保护公民个人信息将走上一个新台阶,保护力度更大。通过法院诉讼途径,就没有障碍了。但希望尽快出台个人信息保护法,使个人信息的保护

有专门、详尽的规定。

住酒店被偷拍怎么办

草案:除法律另有规定或者权利人明确同意外,任何组织或者个人不得进入、拍摄、窥视他人的住宅、宾馆房间等私密空间。

中国民法学研究会副会长、中国人民大学教授杨立新指出,此前侵权责任法只是提到了保护隐私权,但是写得过于笼统,并不明确,没有规定隐私权包含什么。

这次民法典草案从两个方面对隐私权做了规定:隐私权是什么;什么样的情况下是侵害隐私权。虽然只有两个条文,但是把隐私权规定得很完整,特别是在“隐私权包含什么”部分,提到了“私人生活安宁,以及不愿意让他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息”,这四个都是隐私,都受到法律保护。通过立法将这部分内容加以明确,如果去酒店发现有针孔摄像头,未来可以直接以此为依据诉其侵权要求赔偿。

合同期末到房东赶人怎么办

草案:出租人应当保证承租人对租赁物的占有和使用。

全国政协委员、四川省律师协会副会长李正国表示,合同是民法典草案中的重要内容,房东与租户之间的租赁合同属于典型合同之一,受到其保护。如果以后再有房东在租赁合同没到期的时候就要求租户提前搬家,就是违反了合同,是种违约行为,租户可以以民法典相关法条为依据不搬出去。如果房东采用更极端的办法,比如把租户的用品扔出去,或者直接换锁来逼住户搬走,那就是侵犯了承租人对租赁物占有和使用的合法权利,需要承担赔偿责任。

中国政法大学教授吴景明也指出,对合同效力的规定其实中国一直都有。但在实践层面中可以看到,仅立法并不足以真正解决房东和租户之间的纠纷,关键是执法要到位,双方都要有法律意识和契约精神。

被他人宠物所伤怎么办

草案:饲养的动物造成他人损害的,动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任。

全国人大代表、辽宁省律师协会副会长李宗胜表示,以前中国法律对饲养动物损害责任的规定散见于侵权责任法和民法通则中,且二者规定有所不同。民法典草案中的相关具体规定虽然并未发生太大变化,但在民法典形成体系化后,基本原则就会要求明确相关责任和赔偿,而遇到特殊情况时,总



则部分就会产生作用。

民法典草案相关规定对司法实践,对道德层面个人的行为规范都是一种引导,它的作用不仅在于法条本身,更在于一种整合的合力作用。因此此次相关规定会通过整体层面更强的导向性作用,引导动物饲养人或者管理人去自觉规范自己的相关行为。

遇上高利贷怎么办

草案:禁止高利放贷,借款的利率不得违反国家有关规定。

全国人大代表、北京市房山区人民法院民二庭庭长厉莉说,近年来,不少“现金贷”机构打着“普惠金融”旗号,行“高利贷”和“掠夺性借贷”之实。这些乱象不仅严重扰乱经济和社会秩序,也带来较大风险隐患。套路贷、校园贷等问题,很大部分都是由于追逐借贷产生的高额利息导致的。同时,校园贷、网络贷等衍生的暴力讨债行为造成的社会危害不容忽视。

此次民法典草案合同编中明确,“禁止高利放贷,借款利率不得违反国家有关规定”。厉莉表示,这是中国首次在人大立法层面明确对高利贷行为予以禁止,对于维护正常金融秩序,具有里程碑意义。

据中新社

◆精短

近日,鄂尔多斯市公安局一行到准格尔旗公安局督导检查,准格尔旗公安局食药环侦大队陪同检查。就近期煤炭资源领域突出问题专项整治工作开展情况提出具体要求,强调旗公安局要提高政治站位,明确责任目标,细化责任分工,切实将各项梳理排查工作做细、做好、做实,按时、高质量、高标准完成。

温瑞芳

晨报官方微信



晨报官方微博

